Satran¢ Tahtas1 Problemleri
Ali Nesin

Satrang giizel bir oyundur. Salt oyun olarak degil, oyunun tahtasi1 ve askerleri de
giizeldir. Ornegin bir at... Ben ati ok estetik bulurum. Herkes at1 begeniyor olmali ki, at
satrancin simgesi haline gelmistir. Satrancin att m1 yoksa keman mi daha giizeldir? Karar
veremem, her ikisine de bayilirim.

Askerlerini bir yana birakirsak, satran¢ tahtasinin kendisi de giizeldir. Banyo ve
mutfaklarimizi bu giizel bigimle siislemez miyiz?

Usta zanaatkarlarin yaptig1 satrang takimlar1 ¢cok pahaliya satilir. O takimlarda satrang
oynanmaz ama olsun, gilizelligi yeter. Ben yine de uluslararasi yarigmalarda kullanilan basit
satrang takimlarin1 yeglerim. Yalinlikta ve giizellikte tistiine yoktur.

Satran¢ tahtasinin giizellige mantiga da yansir. Olaganiistii gilizel satrang tahtasi
problemleri vardir. Bildiklerimden birikisini sunuyorum:

Birinci Problem: Bilinen bir problemdir: Bir satran¢ tahtasinin en iist sag karesiyle en
alt sol karesini kesip attiginizda, satrang tahtasinin geri kalan 62 karesini, herbiri iki kare
kaplayan dominolarla kaplayabilir misiniz?

doming

Y anit olumsuzdur, yani “kaplayamam”dir.

Yamtin Kamiti: Satran¢ tahtasinin en iist sag karesiyle en alt sol karesi aymi
renktedirler. (Siyah karelerdir. Siyah kare daima sol alt kdsede bulunmalidir. Yoksa usta
satran¢ oyuncular1 huylanirlar.) Dolayisiyla, dominoyla kaplamamiz gereken tahtada artik
32 beyaz kare ve 30 siyah kare kalmistir. Oysa her domino bir siyah ve bir beyaz kare
kaplar, yani dominolarin kapladig: karelerin yaris1 siyah, yaris1 beyaz olmalidir. Demek ki
dominolarla 32 beyaz ve 30 siyah kare kaplayamayiz.

Bu problem salt 8 x 8 satrang tahtasi i¢in degil, n x n boyutlu her satrang tahtasi igin
sorulabilir. Yanit her seferinde “hayir”dir.



Ote yandan, 8 x 8 boyutlu bir satrang tahtasindan bir siyah, bir beyaz kare kesilirse, o
satrang tahtas1 dominolarla kaplanabilir. Séyle. Once kesilmis satrang tahtasina asagidaki
gibi iki tarak yerlestirin:
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Bu taraklar satrang tahtasinda bir labirent gibi koridorlar agiyorlar. Koridorlar takip
ederek, bir eksik kareden, obiir eksik kareye iki tiirlii gidebiliriz. Nasil gidersek gidelim, her
iki yolda da ¢ift sayida kareden gegeriz. Kdseler de bir sorun yaratmadigindan, dominolari
taraklarin actig1 koridorlara yerlestirerek, satrang tahtasin1 dominolarla kaplayabiliriz.

ikinci Problem: Bu soruyu Matematik ve Korku adhi kitabimda da sormustum,
yineliyorum. Oniiniize bir satrang tahtas1 alin. En iistteki sol kareye bir tavla pulu koyun. O
pulla su hamleleri yapabilirsinizz Pulu bir kare saga, sola, asagt ya da yukari
kaydirabilirsiniz. Her kareden gecerek ve her kareden yalnizca bir kez gegerek pulu en alt
sag kareye gotiirebilir misiniz?

Gotiirebilirseniz nasil gotiiriirsiiniiz, gotliiremezseniz neden gotiiremezsiniz?




Dogru yanit... “Hayir gotiremem”dir. Niye mi? Satrang tahtasinda 64 kare vardir. Her
kareden bir kez gegmemiz gerektigine gore 63 hamle yapmaliyiz. Yani 63 hamlede en {ist
sol kareden en alt sag kareye gitmeliyiz. Oysa bu iki kare beyaz. Ve tek sayilik hamlede
beyaz bir kareden gene beyaz bir kareye gidilemez!

Yanit sasirtict bir yalinhikta. Elimizdeki verilerden yalnizca isimize yarayani
kullaniyoruz. Pulun hangi kareden hangi kareye gideceginden ¢ok beyaz bir kareden gene
beyaz bir kareye gitmesi onemli olan. Ve hamle sayisinin 63 olmasindan c¢ok bir tek say1
olmas1 onemli. Cok daha genel ve kaniti cok daha basit bir sonu¢ bulduk: Beyaz bir
kareden gene beyaz bir kareye tek sayida hamleyle gidemeyiz.

Bir de ayn1 soruyu bir dama tahtas1 icin degil de, herhangi bir 8 x 8 karelik tahta icin
sorsaydim, yaniti bulmak daha zor olurdu. Ciinkii 6nce 8 x 8’lik tahtay1 6nce dama tahtasi
gibi boyamak gerekecekti. Sonra da yukardaki akil yiiriitmeyi yapacaktik.

Uciincii Problem: Bu problem bir satrang tahtasi problemi gibi goziikmese de aslinda 5
x 5’lik bir satrang tahtasi problemi.

25 6grencinin ardarda dizilmis beser kisilik bes sirada oturdugu bir simnifta, 6gretmen,
Ogrencilerin, ayn1 anda ya bir saga, ya bir sola, ya bir one, ya da bir arkaya kayarak yer
degistirmelerini istiyor. Her dgrenci elbette her hareketi yapamaz. Ornegin, en 6ndekiler
one kayamazlar. Kosedekiler sadece iki hamle yapabilirler. Ortalarda oturanlarin dort
degisik hamle olanag1 var. Her 6grenci yer degistirmek zorunda ve her 6grenci sadece tek
bir hamle yapabilir. Ogrenciler 6gretmenin dedigini yapabilirler mi?

Yapamazlar.

One ve sola kayan ogrencilere 1 puan verelim. Arkaya ve saga kayan dgrencilere —1 puan
verelim. Ogrencilerin toplam puani 0 etmek zorunda, ¢iinkii yer degistirme sonunda herkes bir
yere oturmak zorunda. Ama 25 tane 1 ve —1’in toplami hi¢bir zaman 0 etmez, ¢iinkii 25 tek bir
sayidir.



